



華聲

匯聚海外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



中國減免美國赴華簽證申請材料

據中國駐美國大使館消息，為進一步便利中美人員往來，自2024年1月1日起，中國駐美國使領館將減免L字（旅遊）簽證申請材料：前往中國旅遊的在美人員申請赴華簽證，可免提供往返機票、酒店訂單、行程單或邀請函等申請材料。

來源：中國駐美國大使館

時光倒流

2002年元旦假期期間，青海省西寧市一些公園利用園內的人工冰湖大做「冰」文章，吸引了眾多市民前來遊玩。儘管高原古城已是天寒地凍，但冬日的公園卻熱鬧非凡。圖為一家三口玩冰車，後面還跟着一隻小狗。

圖片來源：新華社

習近平發表新年賀詞 強調人民永遠是我們戰勝一切困難挑戰的最大依靠 每一個平凡的人都作出了不平凡的貢獻

香港文匯報訊 據新華社2023年12月31日電，新年前夕，國家主席習近平通過中央廣播電視總台和互聯網，發表了二〇二四年新年賀詞。全文如下：

大家好！冬至陽生，歲回律轉。在這辭舊迎新、新的美好時刻，我在北京向大家致以新年的祝福！

2023年，我們接續奮鬥、砥礪前行，經歷了風雨洗禮，看到了美麗風景，取得了沉甸甸的收穫。大家記住了一年的不易，也對未來充滿信心。

這一年的步伐，我們走得很堅實。疫情防控平穩轉段，我國經濟持續回升向好，高質量發展扎實推進。現代化產業體系更加健全，一批高質量、智能化、綠色化新型支柱產業快速崛起。糧食生產「二十連豐」，綠水青山成色更足，鄉村振興展現新氣象。東北全面振興譜寫新篇，雄安新區拔節生長，長江經濟帶活力脈動，粵港澳大灣區勇立潮頭。中國經濟在風浪中強健了體魄、壯實了筋骨。

這一年的步伐，我們走得很有力量。經過久為功的磨礪，中國的創新動力、發展活力勃發奔湧。C919大飛機實現商飛，國產大型郵輪完成試航，神舟家族太空接力，「奮鬥者」號極限深潛。國貨潮牌廣受歡迎，國產新手機一機難求，新能源汽車、鋰電池、光伏產品給中國製造增添了新亮色。中國以自強不息的精神奮力攀登，到處都是日新月異的創造。

這一年的步伐，我們看得很神采。成都大運會、杭州亞運會精彩紛呈，體育健兒勇創佳績。假日旅遊人潮湧動，電影市場紅紅火火，「村超」、「村晚」活力四射，低碳生活漸成風尚，溫暖的生活氣息、復甦的忙碌勁頭，詮釋了人們對美好幸福的追求，也展現了一個活力滿滿、熱氣騰騰的中國。

這一年的步伐，我們走得很顯底氣。中國是一個偉大的國度，傳承着偉大的文明。在這片遼闊的土地上，大漠孤煙、江南細雨，總讓人思接千載、心馳神往；黃河九曲、長江奔流，總讓人心潮澎湃、豪情滿懷。良渚、二里頭的文明曙光，殷墟甲骨的文字傳承，三星堆的文化瑰寶，國家版本館的文脈展續……泱泱中華，歷史何其悠久，文明何其博大，這是我們的自信之基、力量之源。

中國不僅發展自己也擔當大國責任

中國不僅發展自己，也積極擁抱世界，擔當大國責任。我們成功舉辦中國—中亞峰會、第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇，一系列主場外交迎來五洲賓朋。我也訪問了一些國家，出席了一些國際會議，會晤了不少老朋友、新夥伴，分享中國主張，深化彼此共識。世事變遷，和平發展始終是主旋律，合作共赢始終是硬道理。

前行路上，有風有雨是常態。一些企業面臨經營壓力，一些群眾就業、生活遇到困難，一些地方發生洪澇、颱風、地震等自然災害，這些我都牽掛在心。大家不懼風雨、守望相助，直面挑戰、攻堅克難，我深受感動。辛勤勞作的農民，埋頭苦幹的工人，敢闖敢拼的創業者，保家衛國的子弟兵，各行各業的人們都在揮灑汗水，每一個平凡的人都作出了不平凡的貢獻！人民永遠是我們戰勝一切困難挑戰的最大依靠。

支持港澳發揮自身優勢 保持長期繁榮穩定

明年是中國成立75周年。我們要堅定不移推進中國式現代化，完整、準確、全面貫徹新發展理念，加快構建新發展格局，推動高質量發展，統籌好發展和安全。要堅持穩中求進、以進促穩、先立後破，鞏固和增強經濟回升向

習主席身後書架上擺放的照片引人關注，其中很多張照片是首次出現在書架上。



◆2023年12月14日，習近平總書記來到廣西來賓市國家現代農業產業園黃安優質「雙高」糖料蔗基地考察。



◆2023年10月10日，習近平來到位於江西九江的中國石化九江分公司考察，同企業員工親切交流。



◆這是習近平一家三口的合影。



◆這是習近平夫婦同父親習仲勛、母親齊心的合影。

習主席書架照片「上新」

好態勢，實現經濟行穩致遠。要全面深化改革開放，進一步提振發展信心，增強經濟活力，以更大力度辦教育、興科技、育人才。要繼續支持香港、澳門發揮自身優勢，在更好融入國家發展大局中保持長期繁榮穩定。祖國統一是歷史必然，兩岸同胞要攜手同心，共享民族復興的偉大榮光。

讓老百姓過上更好的日子

我們的目標很宏偉，也很樸素，歸根到底就是讓老百姓過上更好的日子。孩子的撫養教育，年輕人的就業成才，老年人的就醫養老，是家事也是國事，大家要共同努力，把這些事辦好。現在，社會節奏很快，大家都很忙，工作生活壓力都很大。我們要營造溫暖和諧的社會氛圍，拓展包容活躍的創新空間，創造便利舒適的生活條件，讓大大家心情愉快、人生出彩、夢想成真。

當前，世界上還有一些地方處在戰火硝煙之中。中國人民深知和平的珍貴，我們願同國際社會一道，以人類前途為懷、以人民福祉為念，推動構建人類命運共同體，建設更加美好的世界。

此時此刻，夜色斑斕，萬家燈火。讓我們一起，祝願祖國繁榮昌盛、世界和平安寧！祝願大家福暖四季、順遂安康！

謝謝大家！（標題為編者所加）



◆新年前夕，國家主席習近平通過中央廣播電視總台和互聯網，發表二〇二四年新年賀詞。新華社

中美兩國領導人互致賀信

香港文匯報訊 據新華社報道，1月1日，國家主席習近平與美國總統拜登互致賀信，祝賀兩國建交45周年。

習近平在賀信中指出，中美建立外交關係是兩國關係史和國際關係史上的大事。45年來，中美關係歷經風雨，總體向前發展，不僅增進了兩國人民的福祉，也促進了世界的和平、穩定和繁榮。歷史已經並將繼續充分證明，堅持相互尊重、和平共處、合作共贏，是中美兩個大國的正確相處之道，理應成為新時期中美雙方的共同努力方向。

習近平指出，我同拜登總統在舊金山會晤，開闢了面向未來的「舊金山願景」，為中美關係發展指明了方向。雙方要認真落實兩國元首達成的重要共識和成果，以實際行動推動中美關係穩定、健康、可持續發展。

習近平強調，我願同拜登總統共同努力，繼續為中美關係把舵領航，造福中美兩國和兩國人民，促進世界和平與發展事業。

拜登在賀信中表示，1979年建交以來，美中之間的聯繫促進了美國、中國和全世界的繁榮和機遇。我致力於負責任地管理這一重要關係。我期待在我們的前任們以及我們多次會晤和討論取得進展的基礎上，繼續推進美中關係。

中俄兩國元首互致新年賀電

香港文匯報訊 據新華社報道，2023年12月31日，國家主席習近平和俄羅斯總統普京互致新年賀電。

習近平指出，2023年，面對百年變局和動盪的國際地區形勢，中俄關係始終保持健康穩定發展，沿着正確的方向穩步前行。過去一年，我們在莫斯科和北京兩度會晤，圍繞雙邊關係和共同關心的重大國際地區問題坦誠交流，達成廣泛共識。在我們的共同引領下，雙方政治互信進一步深化，戰略協作愈加緊密，互利合作不斷取得新成果。中俄雙邊貿易額提前達到2,000億美元目標，體育交流年圓滿收官，兩國關係的物質和民意基礎更加牢固。

習近平指出，中俄關係四分之三個世紀的風雨歷程表明，不斷鞏固和發展永久睦鄰友好、全面戰略協作、互利合作共贏的中俄關係符合兩國和兩國人民的根本利益，符合國際社會期待，順應時代發展的潮流。我願同普京總統保持密切交往，以慶祝兩國建交75周年和舉辦中俄文化年為契機，引領兩國不斷增進互信，拓展合作，傳承友好，確保中俄關係沿着正確的道路行穩致遠。

普京表示，兩國各領域富有成效的合作將取得更大成果，雙方在聯合國、二十國集團、上海合作組織、金磚國家機制框架內合作也將取得新進展。

同日，國務院總理李強同俄羅斯總理米舒斯京互致新年賀電。

中朝兩黨兩國最高領導人互致新年賀電

香港文匯報訊 據新華社報道，1月1日，中共中央總書記、國家主席習近平同朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩互致新年賀電，共同宣布將2024年確定為「中朝友好年」並啟動系列活動。

習近平強調，新時期新形势下，中國黨和政府始終從戰略高度和長遠角度看待中朝關係，維護好、鞏固好、發展好中朝傳統友好合作關係是我們堅定不移的方針。中方願同朝方一道，以兩國建交75周年暨「中朝友好年」為契機，弘揚傳統友誼、深化戰略互信、增進交流合作，推動中朝關係與時俱進取得更大發展，共同譜寫中朝友好新篇章，更好造福兩國人民，為維護地區和平穩定不斷作出新貢獻。

金正恩在賀電中表示，2024年是朝中建交75周年，具有重要意義。當前朝中兩國各自社會主義建設進入新的發展階段，國際形勢複雜演變。朝中兩黨和兩國政府將2024年確定為「朝中友好年」，根據時代要求進一步升華發展朝中傳統友好合作關係，符合兩國人民的共同期待和願望。朝中友誼是在社會主義鬥爭中建立並鞏固發展的。我堅信，在新的一年里，朝中友誼牢不可破將得到充分彰顯。朝中兩黨和兩國政府通過舉辦「朝中友好年」活動，加強政治、經濟、文化等各領域交流往來，增進友好感情，拉緊團結紐帶，在維護地區和世界和平穩定的共同鬥爭中進一步加強協作，譜寫朝中關係新篇章。

光影電車迎新

2024新年鐘聲敲響之際，全國各地紛紛迎來豐富多彩的跨年活動。在遼寧大連，擁有百年歷史的老式有軌電車（港稱「叮叮車」）被裝飾一新。由1,100多條燈帶及3萬多盞LED燈裝飾的「光影電車」駛上街頭，營造絢麗夢幻的城市光譜。全車木質造型和銅質前大燈基本還原了老電車的古典風貌，成為這座城市一道穿越世紀滄桑的移動風景線。

◆圖文：香港文匯報記者 宋偉

早嘆雪國煙火氣 夜賞跨年煙花秀

香港文匯報訊（記者于海江、王欣欣 哈爾濱報導）元旦假期首日，中國開啟出遊人潮模式，最受歡迎的旅遊地莫過於黑龍江的哈爾濱，在零下29℃的低溫下，冰雪大世界上演數萬人倒數跨年新年。大批中外遊客佔滿各景區甚至早市菜市場。

馬蜂窩大數據顯示，隨着哈爾濱冰雪大世界等冰雪園區景點的開園，哈爾濱熱度環比暴漲300%，成今冬國內旅行目的地頂流。元旦假期

三天，哈爾濱機場計劃執行航班1,390架次，預計運送旅客20餘萬人次。

拎着行李箱吃遍整條街

蛋糕、粘豆包、油炸糕……幾乎所有熱氣騰騰的攤位前都排着長隊。在排隊的遊客中，隔三五就會有一個行李箱。來自南京閩家到哈爾濱來跨年的張女士說，「今早剛下火車，直接就上這裏吃早餐，早就聽說哈爾濱的早餐不僅好吃還便

宜，在火車上就迫不及待地想要體驗一下。」

室外「蹦迪」齊跳兔子舞

哈爾濱冰雪大世界這個冬天成為全國矚目的焦點，日接待2萬餘遊人，節假日數量更增。火爆全網的冬天空外演出活動——哈爾濱冰雪大世界夢想大舞台每晚如約開場，萬餘國內外遊客雙手搭肩排成長龍，跳起兔子舞，伴隨勁爆音樂在零下二十幾度的室外「蹦迪」，營造了獨特的新年氛圍。

探商文化製「青銅鼎」 中外學生鄭州迎新

香港文匯報訊（記者馮雷 河南報道）2023年12月30日，來自「一帶一路」多個國家的赴華留學生、河南鄭州本地大中小學生以及親子家庭齊聚河南鄭州商代都城遺址博物院，懷揣着對中國商文化的好奇與期待，慶元旦，迎新年，啟動對中國古老文化的探索之旅。

當日，大家體驗「鼎鼎有名」和「前世「金」生」兩個特色商都研學課程。大家互幫互助，親手組裝青銅寶鼎，製作手工「金覆面」，還根據參觀體驗創作了各式精美小文創。在美育與德育的共生共長中，中外友人交互互鑒，更深刻地認識了解具有世界意義的這片土地上的青銅文明。



◆中外學生親手組裝「青銅寶鼎」。香港文匯報記者馮雷攝